Sto wydarzeń w 45 miejscowościach po obu stronach granicy

Polsko-Czeski Rok Kulturalny

Kolejna edycja Polsko-Czeskiego Roku Kulturalnego przeszła do historii. 22 grudnia 2017 roku w Sokolcu podsumowano największą imprezę pogranicza.
Ponad 100 różnorodnych wydarzeń zorganizowanych w 45 miejscowościach po obu stronach granicy - tak w skrócie można podsumować miniony Polsko-Czeski Rok Kulturalny.

Uroczysta inauguracja odbyła się 4 kwietnia 2017 roku w Świdnicy. Mszę świętą w katedrze świdnickiej odprawił wtedy w intencji dobrej współpracy polsko-czeskiej biskup Ignacy Dec. Potem w Teatrze  Miejskim zostały nagrodzone  osoby szczególnie zasłużone dla kultury polsko- czeskiej. Odznaczenia za Zasługi dla Województwa Dolnośląskiego otrzymało ośmiu działaczy oraz  artyści  z Polski i Czech. Medale wręczał Tadeusz Samborski, wicemarszałek województwa oraz Julian Golak, wiceprzewodniczący Sejmiku Samorządowego Województwa Dolnośląskiego. Uroczystość zaszczycił konsul honorowy Republiki Czeskiej we Wrocławiu, Arkadiusz Ignasiak. Dyplomata podkreślił znaczenie imprezy dla rozwoju polsko-czeskiej współpracy kulturalnej, oświatowej  i społecznej.

Łączy, nie dzieli
Potem przez kolejne miesiące trwania Polsko-Czeskiego Roku Kulturalnego zorganizowano  różnorodne wydarzenia  między innymi:  koncerty, wystawy, konkursy, konferencje, prelekcje, spotkania integracyjne itp. Imprezy odbywały się przede wszystkim w miejscowościach leżących na pograniczu. Przez minione 28 lat ten obszar stał się  miejscem niezwykłego rozwoju relacji mieszkańców. Polsko-czeska granica diametralnie zmieniła swoją funkcję. Dzięki imprezom cyklicznym, takim właśnie jak np. Polsko-Czeskie Dni Kultury Chrześcijańskiej „Bądźmy rodziną”  organizowanym przez społeczników granica przestała dzielić, a zaczęła łączyć. Ta akcja stała się przez lata największym polsko-czeskim wydarzeniem społeczno-kulturalnym. Przewodniczącym Komitetu Organizacyjnego przez cały czas jest Julian Golak z Nowej Rudy, który pracuje  jako wolontariusz na zasadach honorowych. Stał się on pomostem, który dzisiaj łączy i wzmacnia solidarność i współpracę społeczności lokalnej.

Z Pragi do Gdańska
W 2017 roku na pograniczu odbyło się bardzo wiele udanych imprez. To np. spektakle Ogólnopolskiego Teatru William-Es. Warto wymienić premierę sztuki pt. „Pastuszkowie Matki Bożej”, w reżyserii Danuty Gołdon-Legler. Ponadto można było zobaczyć spektakl pt. „Wojciechowe Ślady”, który był wykonywany w kościołach, podczas uroczyści otwierania kolejnych stacji na nowym Międzynarodowym Szlaku Św. Wojciecha, który prowadzi z Pragi przez Dolny Śląsk aż do Gdańska. W 2017 roku otworzono stacje na tym szlaku, między innymi w Kudowie-Czermnej, Kamieńcu Ząbkowickim i Niemczy. To ostatni miasto zajęło na mapie kulturalnej Dolnego Śląska szczególne miejsce, gdyż obchodzono tam 1000-lecie wielkiej bitwy o małe miasto. Z tej okazji główna inauguracja XXVIII Polsko-Czeskich Dni Kultury Chrześcijańskiej odbyła się 18 czerwca właśnie w Niemczy. 

Kolejnym cennym wydarzeniem kulturalnym był międzynarodowy przegląd chórów. Zespoły wokalne pogranicza zaśpiewały w Pieszycach. Wzięło w nim udział ponad 200 osób. Chóry przyjechały z Bohuslavic, Broumova, Dzierżoniowa, Bielawy i Złotego Stoku. Był także polsko-czeski chór AMICITIA oraz ekumeniczny z Karpacza.

Celem przeglądu w Pieszycach było poznawanie zespołów wokalnych oraz popularyzacja śpiewu wśród młodzieży i mieszkańców pogranicza. Wokalną rywalizację wygrały dwa chóry czeskie: STENAVAN z Broumova  oraz SMISENY PEVECKY SBOR KACOV z Bohuslavic.

Ułatwieniach dla szkół
Niezwykle ważna dla Polsko-Czeskiego Roku Kulturalnego była konferencja szkół pogranicza, podczas której nauczyciele podzielili się swoimi problemami i kłopotami przy organizacji imprez oświatowych, szczególnie przy wyjazdach z uczniami do miejscowości przygranicznych, np. do gmin partnerskich. Nauczyciele dyskutowali o tym 23 października w Centrum Tutystyczno-Sportowym w Nowej Rudzie. Przysłuchiwali się im profesorowie z Uniwersytetu Zielonogórskiego oraz Uniwersytetu Państwowego w Kijowie, a także czeski konsul Arkadiusz Ignasiak.

- Była to niezwykle pouczająca wymiana doświadczeń – ocenia Julian Golak. - Podkreślano, że powinny zostać wprowadzone dalsze udogodnienia  prawne oraz możliwości poprawy funkcjonowania wymiany uczniów, a także przewożenia wystaw, chórów itp. Takie było zdanie nauczycieli polskich i czeskich – dodaje społecznik z Nowej Rudy.  

Organizatorzy wydarzeń oświatowych, edukacyjnych i sportowych  czekają na taki właśnie zmiany w przepisach prawnych, które usprawniłyby kontakty szkół , nauczycieli i uczniów.

Spontaniczna integracja
Twórcza atmosfera  towarzyszyła konkursowi poezji religijnej. Wielki finał odbył się 15 listopada w Miejskim Ośrodku Kultury w Nowej Rudzie. W  finale wzięło udział ponad 70 osób w kilku kategoriach. Oceny wystawiała polsko-czeska komisja, której przewodniczyła pani Danuta Gołdon- Legler, dyrektor Ogólnopolskiego Teatru William-Es. Warto dodać, że podczas minionej edycji Polsko-Czeskich Dni kultury Chrześcijańskiej zostały zorganizowane także spotkania integracyjne. Szczególnie spontaniczny przebieg miało spotkanie w czeskim Letohradzie, gdzie w całodniowej imprezie (22 października) uczestniczyli nie tylko  Czesi, ale także Polacy, przedstawiciele licznych organizacji pozarządowych z różnych miejscowości  Dolnego Śląska. 

- Przyjechali m.in. mieszkańcy  z Wrocławia, Nowej Rudy, Bielawy, Ząbkowic Śląskich, Wałbrzycha, Ludwikowic i Kłodzka – wymienia Julian Golak.  - Zawarte spontanicznie przyjaźnie na pewno będą owocowały w przyszłości – dodaje.

Najważniejsze spotkanie integracyjne odbyło się 22 grudnia w Sokolcu w Górach Sowich. Podczas Międzynarodowej Wigilii spotkało się 80 osób z pięciu krajów: z Polski, Czech, Ukrainy, Niemiec i Gruzji. 

- Warto rozwijać współpracę kulturalną w kierunku wschodnim, bo tam czekają ludzie (Słowianie) na nasze zaproszenia i zaszczepienie prawdziwej solidarności międzyludzkiej – mówi Julian Golak. - Potrzebne są pilnie kolejne  przykłady pomocy i chrześcijańskiego bratania się narodów – dodaje. 
Na Wschód 
Cennym  dorobkiem kulturalnym, który powstał na pograniczu  jest przenoszenie doświadczeń w  budowaniu solidarności polsko-czeskiej i jednoczeniu ludzi, także tych mieszkających za wschodnią granicą Polski. 

Od kilkunastu lat przenoszenie  idei „Bądźmy Rodziną” jest realizowane w kontaktach z organizacjami pozarządowymi i szkołami z  Białorusi (Lida) oraz  Ukrainy (Stanisławów i Dunajów). I ten kierunek współpracy – jak zapewnia Julian Golak - będzie kontynuowany w przyszłości. 

Głównymi organizatorami Polsko-Czeskiego Roku Kulturalnego - 2017, były trzy  instytucje: Ośrodek Kultury i Sztuki we Wrocławiu oraz Komitet Obywatelski Ziemi kłodzkiej i Solidarność Polsko-Czesko-Słowacka. Tak liczne akcje społeczno-kulturalne w 2017 roku w ramach tej edycji były możliwe dzięki dofinansowaniu z budżetu Województwa Dolnośląskiego.
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